

ИЗТОКЪ

СЕДМИЧНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕНЪ ЖИВОТЪ И КУЛТУРА

РЕДАКТОРИ: ТЕОДОРЪ МИЛЕВЪ, Проф. Д-ръ К. ГЪЛЖБОВЪ, ЧАВДАРЪ МУТАФОВЪ.

АБОНАМЕНТЪ: За година 100 лв.; за 6 мес. 55 лв.
За чужбина 150 и 80 лв. За учащитѣ се 80 и 40 лв.

Единъ брой 3 лева
Редакция: Мария Луиза 45 --- София

Одобрень и препоръчанъ за ученици и училищ. библиотеки отъ М-вото на Народното Просвѣщение съ окр. № 32307 отъ 24 дек. 1926 г.

СЪДЪРЖА:

Идея за щастieto — проф. Ас. Златаровъ; Поезия на мисълта — проф. К. Гължбовъ; Разкопана тракийска могила — Д-ръ Ал. Пѣевъ; Театърътъ на 62-та; Легенда за единъ Буда — Морицъ Хайманъ; Зимна вечерь — Г. Караивановъ; Ас. Златаровъ — проф. К. Гължбовъ; Чампи — Ив. Камбуровъ; Изъ споменитѣ на Пшибишевски; Р. Тагоръ за западната култура; Разни.

Идея за щастieto

Вмѣсто разказъ за Коледа

Човѣкъ е роденъ за радостъта. Той ражда блага и щастие, защото има право да иска отъ живота да бжде господарь, а не робъ. И ражда се мъчителния проблемъ за щастieto: къде е то, какъ може да се облада, какъвъ пътъ води къмъ него?

Колко много мждрувания сж казани и колко спорове сж водени по тоя всѣсога новъ въпросъ! Голѣми умове стигнаха дори до печалното заключение, че сждба на човѣка е мжката, че той е орисанъ да не изпита никога щастие: щастieto е суетенъ блѣнь, миражъ за жаждата на всѣкога болния ни духъ. Други потърсиха разрешението, като отмѣстиха центра на тежестъта извънъ земята: тамъ — въ обещеното царство отъ Бога, отвѣдъ пустинята на земния животъ, се намира жадувания рай.

А носи земята върху своитѣ плещи гъмжилото на човѣшкитѣ раси, милионитѣ човѣшки сжщества, залутани, търсящи царството на Радостъта, благата на Щастieto. И страдатъ тия хора. Тия страдания — духовни и физични — раздѣлятъ човѣка отъ човѣка, правятъ живота стълба на жестоки борби, умрази и нечовѣчности.

Кои сж щастливи?

Тия, които сж горе, които обладаватъ материалнитѣ блага, въ чиито ръце е дрзновението и ржководството — господаритѣ на канцеларии, фабрики и тържища — сж сжщо нещастни: тѣ не сж свободни, защото въ единъ свѣтъ дето има робия — никой не е свободенъ. Тѣ не могатъ да дадатъ воля на доброто, което може да цѣфне въ сърдцата имъ, защото това значи да влезатъ въ борба съ тия, които имъ сж близки и среда. И въ лукавитѣ пресмѣтания, въ хитритѣ домогвания, въ жестоката конкуренция, въ безсърдечното подтисничество на слабитѣ и обезправенитѣ, тѣ живѣятъ измамата че сж щастливи, защото сж господари. Тѣ не сж господари на живота, тѣ не познаватъ щастieto. Тѣхнитѣ радости сж отровени, сѣнищата имъ сж преплетени съ морѣ, празницитѣ имъ сж забави безъ свѣтлина въ душата. Тѣ и да искатъ да бждатъ добри и справедливи не могатъ, защото сж подъ властъта на съсловни интереси, които имъ запращватъ пжтя къмъ всѣка волностъ и човѣчностъ. Тѣ сж робни, облечени въ блѣсъкъ, които не познаватъ свободата.

Горе, среди свѣта на охолството, нѣма щастие!

То липсва и на ония, които сж въ низинитѣ: онеправданитѣ, ограбенитѣ, измамнитѣ, подтиснатитѣ — тия, които нѣматъ нищо свое, освенъ силата на ржцетъ и бунта на душата.

Какъ може да бжде щастливъ тоя, който гине въ мракъ, чиято душа е отровена отъ предразсждкъ и заблудение, който посрѣщъ деньгъ съ притиснато сърдце и за когото кротката нощъ не е успокоение, а тъмница на зли изпитания!

Човѣкъ носи бележитѣ на своето животинско потекло и затова животътъ му не е още човѣшки. Човѣкъ е на пжтъ да се очеловѣчи. И тогава той ще бжде господарь на живота: гордъ, свободенъ, радостенъ. Това е фаустовската проблема. За да се овлада живота — трѣбва да му се служи. Въ службата е радостъта. А радостъта е предверието на щастieto. Който носи въ себе си вълното начало: всичко е мое — той е неспособенъ за щастие. Щастieto изисква жертва. И най-голѣмитѣ, тия, които сж право съ сочатъ за върхове на очеловѣчането, ни даватъ примѣрътъ на жертвата. Въ добротворството, въ починътъ къмъ дѣло за общо благо, тѣ



ФРАНКЪ БРАНГВИНЪ — Рождество Христово.

изживѣватъ върховната радостъ на щастieto. Разпѣтанитѣ на Голгота е символъ на тая жертва, на тоя пжтъ къмъ щастие. И затова неговиятъ ликъ е свѣтъ, окръженъ съ ореола на божественото, което у всѣки човѣкъ е дадено, но не всѣки го вижда въ себе си. Защото думитѣ му: „обичайте се едни други!“ оставатъ пжтъ звукъ за многото.

Когато зацари на земята новъ миропорядкъ, въ който всѣки ще бжде зачитанъ въ правото му на животъ, обезпеченъ въ добруване, за да нѣма поробващи живота му грижи, когато въ всѣки срещнатъ всѣки ще вижда братъ въ общитѣ усилия за победа надъ стихитѣ, само тогава блѣнуваното царство на Христа ще бжде осжществено. По пжтя къмъ това осжществяване, въ усилията до да се приближи, тия, които сж дорасли до тоя подвигъ, ще иматъ, ако не пълно щастие, то предчувствие за него. А това е толкова много!

Проф. Ас. Златаровъ

Поезия на мисълта

Има много да се пише за сегашния ни литературенъ животъ съ неговитѣ безчислени странности, но не по-малко и за разбиранята, които ржководятъ критици и четци въ преценкитѣ имъ. Едно отъ тия разбираня е предразсждкътъ, че въ поезията нѣма мѣсто за мисълта — че лириката трѣбва да бжде сложена изцѣло върху чувството, върху настроението. Това е едно погрѣшно схващане, което не държи сметка нито за психологията, нито за литературнитѣ факти. То се знае, че поезията е преди всичко въплотение на чувства и настроения, но поради това, че дори и въ силни афектни състояния мисълта не угасва, чувствата и настроенията, въплотени въ поезията, се явяватъ малко или много, свързани съ известни мисловни съдържания. Едно пълно прочистено отъ мисловни съдържания чувство или настроение е неопсжжимостъ. И наистина нѣма поезия, въ която намѣсата на мисълта да отсжтствува напълно. Даже младежитѣ стихотворения на Гюте, които се смѣтатъ за лирика, сложена изцѣло върху чувствата и настроенията, не сж лишени

отъ мисълъ, а за по-късната му поезия да не говоримъ — тя е пропита отъ издъвлечени философски идеи. А поезията на Бодлеръ, който съ право се счита и у насъ за единъ отъ голѣмитѣ поети на човѣчеството — не е ли и тя лирика сложена толкозъ върху чувствата и настроенията колкото върху мисълта? Споменете си и за стихотворенията на покойния вече Райнеръ Мариа Рилке — особено за неговия „Часословъ“ — тѣ сж сжщо пропити отъ рефлексия. Лошото е не, когато въ една поезия има рефлексии, а когато рефлекситѣ взематъ превѣсъ надъ чувствата и настроенията. Такава е въ по-голѣмата си часть поезията на нѣмския мистикъ Ангелусъ Силезиусъ. Такава е изобщо и всѣка поезия, въ която отпразната точка на творческия процесъ е не чувството, настроението, сиречь преживѣването, а сухо мислене. Но нека забелѣжимъ веднага, че и въ поезията, имаща като отправна точка мисловното, могатъ да се наброятъ не едно и две ценни художествени постижения. Това е, когато мисловното се явява обогрено отъ емоционалното, какъвто е случая въ много отъ стихотворенията на Сюли Прудомъ. Защото както чувствата и настроенията не могатъ да останатъ напълно несжсгнати отъ мисълта, тѣй и мисълта може да носи отпечатъка на емоционалното (срв. „Съзерцателтъ“ и „Философътъ и поетътъ“ въ моята книжка „Животъ, истина, творчество“ изд. „Акация“, София, 1926 г.) За Ницше, философа, и най-отвлечената мисълъ е била източникъ на преживѣвание. Затова Ницше е и поетъ — много, повече, отколкото редица други поети, живѣещи изключително съ емоцитѣ си, непознаващи онова отправяне на творческия актъ отъ мисловното. По тази причина мисленето у Ницше е образно, И най-отвлеченото придобива образностъ, щомъ се превърне въ преживѣлица. Тогава съ мисловното съдържание се свързва емоционалното съдържание, а емоционалното съдържание може да бжде изразено само съ образи. Дори и тѣй наречениятъ непосреденъ изразъ на чувства и настроения не е лишенъ отъ известна образностъ, и при едно повнимателно разглеждане може да се види, че благодарение тъкмо на тази образностъ емоционалното бива отразено.

У насъ често се приказва и пише

срещу разсждъчността въ поезията — понѣкога съ право, понѣкога безъ право. И въ нашата лирика имаме случаи на неизживѣна мисловностъ, дадена като суха абстракция, безъ образно въплотение, и срещу такава една поезия трѣбва, разбира се, да се възстава. Тя не е изкуство, а популярна философия въ везана речъ. Имамъ обаче и стихотворения, въ които мисловното се явява обогрено отъ чувства и настроения, превърнато въ преживѣване, дадено въ образъ — но и срещу тѣхъ сж се обявявала не единъ и двама, вследствие недостатъчностъ въ широтата на разбиранята.

Напоследъкъ се писа доста за незаинтересованостъта, която се прояви къмъ седемдесетъ годишния юбилей на Стоянъ Михайловски. Разбира се, има редица причини за тази незаинтересованостъ, но не на последно мѣсто трѣбва да поставимъ въпросното отношение на критици и четци къмъ поезията съ мисловенъ обликъ. Ние не сме нарастнали достатъчно въ разбиранята си, за да ценимъ и една поезия, въ която рефлексията играе важна роля — не я ценимъ, дори и тогава, когато мисловното се явява като преживѣлица и бива изразено образно. А у Стоянъ Михайловски не може да се нарече всичко суха абстракция, — имаме и стихотворения съ емоционаленъ обогренъ мисловенъ животъ. Споменете си напр. неговото стихотворение „Богъ“ — то е пропито отъ рефлексии, но и отъ чувство.

Четѣхъ нѣкога като студентъ стихотворенията на Мережковски и, свикналъ на онази наша поезия, въ която всичко тѣне само въ чувства и настроения, най-често довольно сантиметални, не можехъ да се примиря съ тѣхната мисловностъ. А въ сжщото време ми харесваха. По-късно се повърнахъ отново на тѣхъ и видѣхъ, че сж ми харесвали тъкмо за това, защото имать мисловностъ. Неговата мисловностъ е преминала презъ сърцето, станала е преживѣвание, добила е образенъ изразъ и заедно съ чувствата и настроенията, дадени независимо отъ нея, осложнява нашето отношение къмъ поезията му. Такова осложнено отношение имаме и къмъ поезията на Емилъ Верхаренъ — и при неговитѣ трѣпни химни на живота ние имаме приобщаване съ мисли, озарени ту отъ едно ярко чувство, ту отъ

